

МБУК «Межпоселенческая библиотека» МО ТР
Методико-библиографический отдел

*«Роль библиотек в духовном
развитии детей»*



методические рекомендации

г. Темрюк
2023 г.

Составитель:
методист по детской работе
С.А.Романченко

Ответственный за выпуск:
Директор МБУК «Межпоселенческая библиотека»
МО Темрюкский район
Л.Б. Асланова

«Роль библиотек в духовном развитии детей»,
методические рекомендации
МБУК «Межпоселенческая библиотека»
МО Темрюкский район;
методико – библиографический отдел;
[сост. С.А.Романченко];
отв. за выпуск Л.Б. Асланова. –Темрюк,
2023 г.- 24 с.

В нашем непростом времени дети и подростки постоянно сталкиваются с жестокостью, цинизмом, ложью, предательством. И очень важно, чтобы ребенок вырос настоящим, добрым и смелым человеком.



Поэтому не удивительно, что именно библиотека помогает подрастающему поколению быть духовно богатым. Ведь испокон веков добрая книга является для человека кладезем мудрости и воспитателем души.

В библиотеках Темрюкского района уделяется особое внимание духовному развитию подрастающего поколения. Ведь наши читатели живут на Кубани. А Кубань – казачий край, край богатый культурным наследием, обилием обычаев и традиций, которые до сих пор хранятся бабушками и дедушками в станицах и хуторах. История кубанского казачества неразрывно связана с историей Православной церкви. Не случайно за казаками исторически закрепилось красноречивое название – “Рыцари Православия”,

т. е. защитники Христовой веры. К своим братьям они обращались словами: “Кто хочет за веру христианскую быть посаженным на кол, кто готов претерпеть всякие муки за святой крест, кто не боится смерти, – становись казаком”.

Сегодня одной из актуальных проблем, стоящих перед российским обществом, является сохранение исторической памяти, духовных ценностей, приумножение нравственного потенциала.



В канун праздника Дня православной молодежи, который совпадает с еще одним православным праздником – Сретением Господним сотрудники МБУК «Межпоселенческая библиотека» провели литературно-музыкальную композицию «Православие, Отчество и молодежь». В переводе со старославянского на современный русский язык слово Сретение означает «встреча». В этот день вспоминается встреча в Иерусалимском храме Младенца-Христа и праведного старца Симеона, который духовными очами узрел в Ребенке

посланное свыше спасение и свет для всех людей. В контексте сегодняшнего дня - День православной молодежи символизирует встречу современной молодежи с Православием, его культурой, историей, духовностью.

Учащимся рассказали о важнейших ценностях человека и духовных традициях русской культуры, - той культуры, которая напоминает о необходимости духовного роста молодого поколения.



Молодым людям удалось пообщаться и послушать напутственные слова иерея Иоанна – священника храма Святого Благоверного князя Александра Невского г. Темрюка.

С большим интересом обозревали в этот день гости библиотеки книжно-иллюстративную выставку «Духовных книг божественная мудрость». На выставке были представлены книги, которые помогают понять, что такое вера, кто такой Бог и может ли человек постичь его.



В.Жуковский писал: «Из веры в Бога исходит всякое добро, всякая правда, всякая истина и красота».

«Жития святых, написанные очевидцами», «Непознанный мир веры», «Священное писание в свете духовной науки», Митрополит Исидор (Кириченко) «Судьба России в свете православия», А.Конопленко «Оптина пустынь: история места и святынь: наставления старцев: современная жизнь», А.Оптинский «Всегда радуйтесь: наставления, утешения. Жизнеописание», С.Саровский «Духовные наставления и пророчества», А.Половинкин «Православная духовная культура», Б. Корчевников «Имя России. Духовная история страны» - все эти книги вызвали огромный интерес у учащихся.

Гостям мероприятия были подарены закладки для книг с высказываниями святых отцов и подвижников Церкви.

В рамках мероприятий ко Дню православной книги в сельской библиотеке станицы Курчанской

проведен час духовности «Свет под книжной обложкой».

Участники мероприятия узнали об истории возникновения праздника, о появлении на Руси первой печатной книги и ее создателе – Иване Федорове, познакомились с литературой православных писателей, представленной на книжной выставке «Книга возвышает душу».



В мероприятии принял участие настоятель Храма Рождества Пресвятой Богородицы станицы Курчанской – протоиерей Алексей Пиунов.

Отец Алексей рассказал учащимся, чем православная книга отличается от прочих печатных изданий, о значении православных книг в жизни современного человека, о том, какой след в душе человека может оставить печатное

духовное слово, какой неисчерпаемый источник мудрости и благодати представляет собой православная книга.



Учащиеся проявили живой интерес к его рассказу, задавали вопросы, на которые отец Алексей подробно отвечал, с удовольствием посмотрели и полистали

репринтное издание книги «Апостол», принесенное батюшкой из храма.

В заключение мероприятия батюшка призвал всех присутствующих посещать библиотеку и больше читать, так как книга - это душа, которая обогреет и поможет, а также пригласил ребят в воскресную школу при Храме Рождества Пресвятой Богородицы станицы Курчанской и обещал показать им книги XVIII века.

А в городской библиотеке города Темрюка на мероприятии посвящённом «Дню православной книги» присутствовали помощник благочинного по работе с молодежью - иерей Иоанн Олексик,

методист МКУ «МПЦ имени В.А. Ляхова» – Колмык Елизавета, а также учащиеся школы.



В своей беседе иерей Иоанн рассказал молодежи об истории древнерусской книжности от святых Кирилла и Мефодия до Ивана Фёдорова, от берестяных грамот до первых печатных книг, объяснил почему в эти дни празднуется день православной книги. Ребята узнали о том, на чем и как писали в Древней Руси, как оформлялись рукописные книги. Особое внимание было уделено первому первопечатнику Ивану Федорову и первой печатной книге «Апостол», с которой священнослужитель познакомил ребят. В своём сообщении Колмык Елизавета объяснила, что такое православная книга в наше время.



Объяснила, что они включают в себя замечательные произведения, в которых нет зла, насилия, жестокости....

В конце мероприятия библиотекарь сделала обзор православной литературы из фонда городской библиотеки. Гости мероприятия с интересом ознакомились с представленной литературой.



В День православной книги в МБУК «Межпоселенческая библиотека» прошла

литературно-музыкальная

встреча «Духовных книг Божественная мудрость».



Начал мероприятие исполнительный секретарь местного комитета партии «Единая Россия» Вадим Александрович Шнайдер. Он

поздравил всех

присутствующих с праздником и поведал о русском первопечатнике Иване Федорове.

О шедевре древнерусской печати - книге «Апостол» 1564 года, а также некоторых других таинственных



христианских книгах: «Псалтырь», «Молитвослов», «Жития святых» рассказали учащимся И.Г. Головчанская и И.В. Попова.

О наиболее читаемой и самой издаваемой книге в мире - Библии поведал школьникам отец Иоанн – священник храма Святого Благоверного князя Александра Невского г. Темрюка.



В Темрюкском историко-археологическом музее есть удивительные старинные печатные книги, относящиеся к 19 веку.



В этот день гостям библиотеки посчастливилось не только услышать о них интересное сообщение научного сотрудника музея Анны Яковлевны Чигладзе, но и воочию познакомиться с редчайшими экспонатами музея.

Художественное чтение рассказа «Штык» автора Сергея Алексева в исполнении Ирины

Гендриховны Головчанской не оставили равнодушными никого из присутствующих.



В заключение мероприятия гости библиотеки познакомились

с современными православными книгами, представленными на выставках «Духовных книг Божественная мудрость» и



«Путешествие в мир православной книги».

Одним из самых ярких праздников христианства является Пасха. В этот день торжественно звонят колокола, в Храмах ярко горят множество свечей, люди приветствуют друг друга восторженными возгласами «Христос воскрес!» – «Воистину воскрес!» Вся Светлая седмица (так называется пасхальная неделя) составляет один праздник, который проходит в радостном общении: люди ходят друг к другу в гости, сидят за праздничными столами, уставленными пасхами, куличами и затейливо расписными яйцами.



Именно так и поступили библиотекари, пригласив в МБУК «Межпоселенческая библиотека» на литературно-музыкальную встречу «Праздников праздник и торжество из торжеств» учащихся из школы.

Ведущие рассказали гостям о праздничном богослужении, которое проходит во всех православных храмах в Пасхальную ночь, о событиях произошедших почти две тысячи лет тому назад и описанных в книгах Нового Завета, а

также об установленных в России веками пасхальных традициях. На большом экране демонстрировалась слайд-презентация, а выступления ведущих сопровождалась музыкой и стихами.

Поздравить детей и взрослых со Светлым Праздником Пасхи пришел отец Виталий, настоятель храма Святого Благоверного князя Александра Невского г. Темрюка.



В заключение мероприятия ИП Кривоносов Игорь Валерьевич всех присутствующих порадовал



сладкими гостинцами - румяными, с изюмом, пахнущими ванилью

куличами.

В радостном общении и праздничном настроении провели этот день гости Межпоселенческой библиотеки.

И, конечно, хочется сказать о самом, наверное, любимом празднике нашего народа - Масленице. Это старинный славянский праздник проводов зимы.



Сотрудница библиотеки поселка Правобережный совместно с сотрудниками Городской библиотеки отправились в гости к учащимся школы № 3 и провели для них

праздник «Масленица идёт, блин да мёд несёт».

В теплой дружеской беседе сотрудники библиотек рассказали детям об истоках

возникновения

праздника, его

языческих корнях, узнали о том, почему масленичный блин является не просто праздничным угощением, а символом золотого солнца. Учащиеся узнали о том, что празднуется



Масленица целую неделю, каждому дню народ дал особое название и у каждого есть свои традиции. Ребятам рассказали, как наши предки праздновали и шутили на Масленицу, какие молодецкие были игры и забавы. Школьники с удовольствием участвовали в масленичной викторине, разгадывали загадки.

В завершении мероприятия ребятам подарили закладки с традиционным рецептом блинов.

Наверное всем известно, что сохранение добрых традиций, воспитание духовности и нравственности невозможно без сохранения родного языка. Именно поэтому сотрудники библиотек трепетно относятся к Международному дню родного языка. Ведь каждый язык представляет живое наследие, которое нам следует оберегать.



В рамках этой темы в Центральной городской детской библиотеке имени Олега

Кошевого был проведён турнир знатоков русского языка под названием «Язык – живая связь времен». В мероприятии приняли участие учащиеся школы № 14 и учитель русского языка Бурилина Марина Александровна.

Турнир состоял из нескольких конкурсов, в котором приняли участие команды: «Апельсины», «Почемучки», «Тарталетки».



Например, в конкурсе «Разминка. Загадки-шутки» необходимо было отвечать на «необычные» вопросы: какой город летает? (Орёл), как написать слово «мышеловка» пятью буквами? (кошка) или как большой дом сделать маленьким? (добавить суффикс ик). Для того, чтобы проверить сплоченность команд в конкурсе «Коллективная скороговорка», каждая из команд хором должна была прочесть скороговорку без запинок и ошибок. Задание в конкурсе капитанов «Сквозные буквы» позволило капитану команды

«Апельсины» набрать 11 баллов, так как по формуле, где из букв была известна только одна, необходимо было составить как можно больше слов.

Турнир знатоков завершился, но для школьников еще продолжится увлекательное изучение русского языка на уроках.

24 мая в мире празднуется День славянской письменности. В нашей стране праздник был возрожден в 1986 году, а в 1991 году он стал государственным.

В этот день в МБУК «Межпоселенческая библиотека» состоялась литературно-музыкальная встреча «Величие слова славянского», которая была проведена для студентов Кубанского казачьего государственного института пищевой индустрии и бизнеса.



Отец Виталий – настоятель церкви Святого Благоверного князя Александра Невского г. Темрюка поздравил гостей с праздником.

Работники библиотеки рассказали о славянской азбуке «Кириллице», распространении

письменности на Руси, древнерусских рукописных книгах. Ребята узнали кем, чем, на чем и где писались и переписывались рукописи, как назывался почерк, который был использован при написании книг, какими цветами писали книги, а также какие элементы художественного оформления использовали в рукописях. После близкого рассмотрения копии книги «Киевская псалтырь» (1397 года) учащиеся назвали элементы художественного оформления данной книги.



Научный сотрудник Темрюкского историко-археологического музея Ильиных Ирина Николаевна рассказала студентам, как учились их сверстники в старославянской школе. В заключении ребята перьями и чернилами попытались написать буквы из старославянского алфавита. Автор самой красивой буквы был поощрен Тульским пряником, а остальные участники получили красочные закладки с русскими поговорками и пословицами, посвященные учению и грамоте.



Книжно-иллюстративная выставка «Единого слова ради» дала возможность познакомиться гостям с книгами из фонда Межпоселенческой библиотеки, которые можно взять и почитать по данной теме.



Ярким акцентом встречи стали неповторимые творения декоративно-прикладного искусства, созданные ребятами студии «Гармония» и кружка «Берегиня» (руководитель Наталья Баева).

В радостном общении и праздничном настроении провели этот день друзья Межпоселенческой библиотеки.

Работа библиотек Темрюкского района в таком важном направлении как воспитание подрастающего поколения и его духовного развития поможет воспитать добрых и отзывчивых людей.



Список Интернет-источников:

1.«Духовные истоки кубанского казачества»
[Электронный ресурс]//Режим доступа:
[nsportal.ru/ap/library/drugoe...duhovnye...kazachestv](http://nsportal.ru/ap/library/drugoe...duhovnye...kazachestva)
а Загл. с экрана

2.Материалы и фотографии предоставлены работниками МКУ «Городское библиотечное объединение», сельской библиотеки станицы Курчанской и МБУК «Межпоселенческая библиотека»



МБУК «Межпоселенческая библиотека»
МО Темрюкский район
г. Темрюк, ул. Ленина, 88
Тел., факс: (861-48) 6-04-27; 5-23-93
e-mail: knigatem.metod@yandex.ru
<http://www.bibliotemryuk.ru/>